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Sub patronajul Prea Sfintitului 

EPISCOP GHERONTIE 

fn-văfălură 

. pentru tineri şi l,ălrâni*) 

In�erii cerului au scoborât treptele luminii, mer
gând să vestească lumii că în Vitleem s'a născut, după 
cum grăeşte Sfânta. Scriptură, Hristos Fiul lui Dum
nezeu. 

Naşterea ar fi trebuit să însemneze pentru ome
nire un imbold spre desăvârşirea fiinţei ei. 

Steaua care a răsărit atunci a rămas veşnică pe 
chipul cerului, mergând dealungul drumului nostru, dar 
noi n'am .ştiut să ne adăpăm din lumina sfântă a ei 
-care a isvorât din însăşi fiinţa lui Dumnezeu.

O pânză ne-a acoperit ochii întunecându-ne mintea 
şi ne-a făcut să ne frângem viaţa de piatra de potic-
nire. 

In ceruri veacurile s'au scurs î11 pace. Pe pă
mânt, omul care primise cu bucurie vestea mântuirii, 
n'a fost vrednic de o asemenea nestimată. 

fn loc s'o ţină ca pe o comoară, a lăsat-o să se 
depună pe faţa ei sgura păcatelor. Trupul şi l=a în-

*) Din „Pământul" Anul IX Nr. 221-23, Decembrie 1940. 
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gropat în mocirlă. fiii Satanei au lucrat cu el-şi lu
crează necontenit--.nu ca să-l înalţe pe muntele feri
cirii, ci ca să-l arunce în focul Gheenei. 

Omul, niciodată, n'a putut să înţeleagă minunatele 
cuvinte ale apostolului Pavel: « Toate limbile ome
neşti şi îngereşti de le-aş voz bi, dacă nu am dra
goste, m'am făcut aramă sunătoare ori chimval gă
lăgios» (Corinteni 13). Totul e zadarnic dacă nu avem 
dragoste. Ce poate însemna Naşterea Mântuitorului 
altceva decât dragoste. faptul acesta nu 1-a înţeles 
omenirea. Dragostea e sensul adânc al Naşterii lui 
Christos. Dumnezeu Tatăl nu ne putea altfel arăta 
dragostea Sa mare, decât numai prin trimiterea fiu
lui Său în lume. Dragostea înseamnă pace. · Primele 
cuvinte ale îngerilor au fost: «Pace şi între oameni 
bună voire>. 

Numai prin dragoste se poate ridica omul dea
supra fiarelor. Apostolii ni-o spun într'un chip ·minu
nat: Nu răsplătiţz rău pentru rău, nici ocară pentru 
ocară, ci dimpotrivă binecuvântaţi, căci la aceasta aţi 
fost chemaţi. 

Pentrucă cine voieşte să iubească viaţa şi să vadă 
zile bune, să-şi înfrâneze limba dela rău şi buzele 
să nu grăiască vicleşug. Să se ferească de rău şi 
să facă bine, să caute pace şi să ţină la ea. Căci 
ochii Domnului sunt pentru cei drepţi şi urechile 
Lui spre rugăciunea lor, iar Domnul împotriva celor 
ce fac r�le. 

De veţi pătimi pentru dreptate, fericiţi veţi fi. 
I ar de prigoana lor să nu vă temeţi, nic'i să vă tur
buraţi: ci pe Domnul-pe Christos-să-L sfinţiţi în 
inimile voastre şi să fiţi totdeauna gata să răspun
deţi oricăruia 1Jă va cere socoteala despre nădejdea 
voastră, însă în blândeţe>, 

Iar această mântuire închipuie botezul care vă 
mântueşte astăzi şi pe voi, nu cu ştergerea necură
ţiei trupului, cu deschiderea cugetului bun către Dum
nezeu prin învierea Lui». (Iisus) Petru I; 3. 

De unde vin răsboaele, de unde certurile dintre 
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voi ? Oare nu de aici, din poftele voastre, care se 
luptă în adâncul mădularelor. 

Poftiţi şi nu aveţi; ucideţi şi pizmuiţi şi nu 
dobândiţi. 

Vă sfădiţţ şi vă răsboiţi şi nu aveţi, pentrucă 
nu bine cereţi. 

Cereţi şi nu primiţi, pentrucă cereţi rău, cu 
gând să risipiţi pentru plăcerile voastre. 

Vai vouă I Nu ştiţi oare că prietenia lumii este 
duşmană faţă de Dumnezeu. Aşa dar, cine va voi să 
fie prieten cu lumea, se face vrăşmaş lui Dumnezeu. 

Au vi se pare că Scriptura grăeşte în deşert? 
Apropiaţi-vă de Dumnezeu şi se va apropia de 

voi. Curăţiţi-vă mâna care a ţinut păcătoşenia, lă
muriţi-vă voi cei cu inima împărţită•. (Iacob. Cap. 4). 

« Tot aşa voi, tinerilor, plecaţi-vă celor bătrâni; 
toţi, unii faţă cu alţii, învesmântaţi-vă întru smere-· 
nie, pentrucă Dumnezeu celor trufaşi le stă împo
trivă, iar celor smeriţi li dă dar». 

Staţi împotriva răului vârtoşi în credinţă, ştiind 
că aceleaşi suferinţe se împlinesc şi cu fraţii voştri 
împrăştiaţi între neamuri. Mai înainte de toate ţineţi 
din răsputeri, la dragostea dintre voi, pentrucă dra
gostea acoperă mulţime de păcate. (Petru I, 4). 

ln aceste graiuri ale Sfinţilor Apostoli se află 
viaţa pe care trebue s'o trăim. E oglinda, în care ne 
privim sufletul. Pare că noi niciodată n'am ştiut că 

· Naşterea Mântuitorului este primăvara vieţii omeneşti .
floarea cea mai gingaşă a lui Dumnezeu, Iisus, se 
na·şte în vremea . aspră a iernii, rămânând veşnic în 
strălucire. 

Doreşte sufletul meu că acum în aceste clipe grele, 
inimile voastre, tineri şi bătrâni, se vor deschide şi 
vor primi Naşterea lui Christos aşa cum grăiesc în
gerii: «Pace şi între oameni bună voire-.. 

Ascultaţi neamurile pământului, Hristos Soarele 
Dreptăţii se naşte, închinaţi-vă, ca şi magii care au 
învăţat dela stea să se închine Lui. 

Hristos din cer întâmpinaţi-l. 
Hristos pe pământ înălţaţi-vă. 
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Cântaţi Domnului tot pământul şi cu bucurie lă
udaţi-l popoare că s'a preamărit. 

t Episcop Gherontie 

IN ·PRAG DE AN NOU 
Cuvântul Domnului General Ion Antonescu 

ln pragul anului care începe, D-l General Ion Antonescu, 
Ciimducătorul Statului, a adresat Ţării o solie plină de îmbăr
bătare şi de nădejde. După trei luni de guvernare, Conducătorul 
Statului prezintă un înalt raport către ţară, arătând enormele 
greutăţi prin cari a trecut destinul românesc îo anul de pomină 
1940, greutăţi cărora Domnia Sa împreună cu guvernul legio
nar, a căutat să le facă faţă. 

Solia D-lui General Ion Antonescu este străbătută clela în
ceput până la sfârşit de-o puternică credinţă. A rostit cuvinte 
răsărite dintr'o conştiinţă curată, cu menirea de-a răscoli con
ştiinţele româneşti. Dar încercarea noastră de-a comenta rămâne 
palidă. Dăm mai degrc1bă cuvintele autentice ale Conducătorului 
Statului. 

ROMÂNI, 

„In această noapte de adevăr, de credinţă şi de lumină 
nouă, nu vă cer decât o judecată dreaptă. 

Nu vă cer gânduri de răsplată. • 
Dar vă cer să înţelegeţi că am făcut toi ceeace un om 

sprijinit de Dumnezeu putea face. 
Am întărit Dinastia, cmăţind Tronul de pete umilitoare şi 

· treptele lui de slugi nevrednice.
Am întărit poziţia Ţării, sprijinind-o pe înţelegerea cu trei 

din cele mai mari şi mai puternice imperii ale lumii, o înţele
gere sigură şi demnă, care să ne dea liniştea şi să ne asigure 
propăşirea viitorului în onoare. 

Am făcut un mare acord economie, sprijinit de Fuehrer, ca 
să pot reface tot inventarul agricol al Ţării, să dăm ţăranilor 
plugmi şi tractoare, să întemeiem o industrie agricolă şi să ne 
punem în valoare bogăţiile, refăcând şi drumurile noastre. 

Am sprijinit şi aşezat pe toţi refugiaţii •şi instituţiile izgo
nite din teritoriile sfâşiate, exp1·opiind 56.000 hectare, pentru a 

www.ziuaconstanta.ro



Tomis 5 

da rosturi de viaţă celor pribegi şi dându-le ajutoare în bani 
tuturor. 

Am repus Statul, pe cât am putut, pe baze de cinste şi de 
muncă, am dat justiţiei întreaga răspundere a condamnării ma
rilor vinovaţi de distrugerea averii public-e, smulsă din jertfa ce
tăţenească, iar justiţia a şi păşit la îndeplinirea acestei sarcini. 

Am luptat să împac generaţii, să folosesc energia creatoare 
a tineretului şi să fac din regimul legionar o pârghie politică 
pentru sprijinul Statului, pe tot ce este nobil şi înălţător în ti
neret. 

M'am străduit să înlătur toate consecinţele anului rău a
gricol, aprovizionând regianile sărace, controlând preţurile, stă
vilind speculaţiunile ; şi am făcut totul ca să ajut pe sinistraţi, 
făcând legi şi dând credite şi ajutoare pentru reclădirea a tot 
ceeace a fost cu putinţă. 

Şi cu toate aceste jertfe, pot să vă spun că am realizat 
economii în hugetul Statului, aşa cum nu s'a făcut altădată. 

Toate înfăptuirile din această vreme vă vor fi astăzi aJuse 
la cunoştinţă, ca să mă judecaţi, cei de bună credinţă, după 
ceeace am realizat. 

După ce veţi lua cunoştinţă de aoeste împliniri, veţi con
veni, Români, că în trei luni de guvernare, am săvârşit tot ee
eace un om putea săvârşi, în împrejurări atât de grele:' 

S'au făcut, desigur, şi unele greşeli. Cele mai multe sunt 
însă pornite din nerăbdarea, justificată până la un punct, de a 
înlătura cu un minut mai 4evreme [umilinţele şi suferinţele a
tâtor generaţii. 

Nu cred însă să fie printre voi, Români, unul singur, care 
să creadă că Generalul Antonescu,-hărţuit între salvarea Ţării 
şi drumurile în străinătate pentru asigurarea viitorului, - ar fi 
putut împiedeca o greşeală şi n'a făcut-o. 

Să nu uităm că eram pe pragul anarhiei şi al ocupaţiei 
străine şi că am străbătut o r.evoluţie. 

N'am sacrificat nici onoarea, nici liniştea şi nici viitorul 
Neamului. Atât pot să vă spun. Cine este Român şi om, mă 
poate înţelege. 

ROMÂNI, 

Aceste zile de reculegere creştinească vin ca să ne aducă 
aminte, că Fhd Omului a coborât printre noi ca să ne schimbe, 
a suferit apoi ca să ne înalţe şi a murit ca să ne mântuiască. 

Dumnezeu este în noi, în credinţa noastră. Să ne schimbăm, 
să ne înălţăm, să ne mântuim. 

Tu, Române, care ai stat până astăzi deoparte, schimbă-ţi 
sufletul şi prinde-te în lanţul nostru de credinţă românească, fii 
verigă de temei şi statornicie. 

Tu, Române1 care ne-ai judecat până astăzi după inleresele 
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tale turburate, după ambiţiile tale neîmplinite, scutură-ţi povara 
slăbiciunii. 

Dă-ţi seama că nu ne cânnueşte nici vanitatea, nici inte
resul, nici intriga : că le dispre1uim pe toate. Şi că singura 
noastră bucurie şi singura noastră vanitate este 'fara, este Nea
mul şi veşnicia românească. 

,. Tu,· Române, care după ce ai cules lauri de desfătare pe 
uliţele luptelor politice şi n'ai cugetat decât la tine şi nu la a
plaudatorii tăi ; tu, care vii astăzi să ne judeci numai după trei 
luni de guvernare 1'.U o moştenire tragi.că-a1unci când ai avut 
ani de linişte şi i-ai pierdut zadarnic; tu. care te grăbeşti să ne 
condamni fiindcă drumul vanităţii iţi este deocamdată închis, ai 
curajul şi spune ce ai fi făcut cu destinul naţional, clacă îl a
veai în mâini în ceasurile acestea sfâşietoare şi dacă crezi că 
veghea asupra lui este astăzi o binefacere sau cea mai chinui
toare dintre poveri ? 

Fii om, fii drept şi recunoaşte că pe deasupra ambiţiilor 
şi intrigilor şi urilor este Patria

1 
este veşnicia Neamului, şi că 

acolo trebue să ne întâlnim întotdeauna, chiar clacă nu ne în
ţelegem de fiecare dată. 

Şi tu, tânăr entuziast şi dornic de sacrificiu, care vrei cu 
deslănţuirea viforoasă a vârstei tale să spargi barierele şi să 
înneci Jn uitare şi blestem orice mmă din trecut, ia aminte că 
adevărata creaţie cere pregătire, suferinţă şi aşteptare, cere în
frăţire între generaţii, cere îndreptarea prin înfăptuiri şi nu prin 
răzbunare. Şi dă-ne ascultarea ta credincioasă ca să-ţi ducem 
paşii pe drumul biminţei. 

ROMÂNI, 

In această noapte, când fiecare ascultă din străfunduri o 
sfântă şi grea poruncă lângă vatra <latinelor, înţelegeţi că şi Pa
tria este o vatră de credinţă, care aşteaptă Hacăra voastră de 
iubire, din arderea jertfei noastre. 

Uniţi-vă, Români, în credinţă, în iubire şi muncă. 
Uniţi-vă, din toate colţurile sfâşiate ale Neamului, din toate 

casele, ca să ducem mai departe străduinţa strămoşilor şi viito-
torul copiilor noştri. 

Cum suntem strâns uniţi într'un Dumnezeu, să fim strâns, 
uniţi într'o Ţară. 

lnţelegeţi că deaceea ne-am pierdut graniţele şi drepturile 
şi onoarea, fiindcă n'am ştiut să ne unim la vreme şi să ne în
dreptăm unii pe alţii. 

Graniţele unui neam se zidesc întâi în suflete şi mor iot 
în suflete, atunci când un popor nu ş1ic să le cinstească în i
nima fiecăruia. 

Unitatea şi for1a Neanrnlui aduc pHn4tatea drepturilor, 
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Anul care sfârşeşte a fost an de prăbuşire şi de ispăşire. 
Anul care începe este un an de răscruce şi de reînviere. 
In rosturile viitoare ale lumii, legaţi cu onestă onoare de 

ziditorii ei,-noi vom putea împlini, cu fapta noastră, nu numai 
reînvierea românească, dar un rost de civilizatie europeană. 

Scuturaţi frunţile de nelinişte; JJregătiţi piepturile de jertfă, 
întăriţi inimile de credinţă. 

Ţara are nevoe de toate sufletele, de toate braţele, de toate 
puterile. 

Un an nou, cu faptă nouă. 
Cu Dumnezeu înainte să strigăm, Români. 
Trăiască Majestatea Sa Regele, 
Trăiască Majestatea Sa Regina, 
Trăiască România". 

INDEMN LA INFRATIRE 

la pa«:e, la uitarea tuturor Jesl,inăriler 
şi patimilor Jin lrec::ut, punânJ lofi mai 
presus Je Oll!'ic::e, gm-ija pentru sal Tarea f ării 

Biserica ododoxă română înconjoară cu toată dragostea pe 

M. S. Regele şi asigură de toată solicitudinea conducerea

Statului Legionar 

COMUNICATUL SFANTULUI SINOD 

Sfântul Sinod al Bisericii ortodoxe române, întrunit în 
sesiunea ordinară de toamnă, constată că dela sesiunea sa 
trecută s'au produs mari schimbări in viata Statului şi nea
mului românesc. 

In tot timpul acesta, de adânci dureri şi prefaceri, bise
rica a fost alăturea de Neam, suferind cu el, ajutându-l să-şi 
recapete nădejdile în ziua de mâine şi îndreptându-i sufletul 
spre Oumnezeu, care încearcă pe cei ce nu vrea să-i pără
sească, ci să-i îndrepte pentru a împlin! prin ei înalte roluri 
în istorie. 

Dând glas cugetului ei (je mamă iubitoare, fată de eve-

\ 

., 
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oimentele care s au produs în viata neamului românesc în 
lunile din urmă, Sfântul Sinod declară: 

Acte potrivnice dreptătii dumnezeeşti 

I. Răpirea unor mari părti din pământul tării şi trece•
rea mai multor milioane de români sub jug străin, sunt acte 
potrivnice dreptăţii dumnezeeşti care porunceşte ca stăpânirea 
pământului să o aibă aceia cari-1 locuesc şi care nu_ poate 
aproba ca anumite neamuri să subjuge pe altele, ci cer ca 
fiecare să se bucure la fel de darul sfânt şi dumnezeesc al 
libertăţii, 

Prin sfâşierea pământului românesc, mai multe eparhii 
sau părti de eparhii ale bisericii ortodoxe române au rămas 
între hotare străine şi milioane de credincioşi şi de preofi ai 
ei îşi văd strâmtorate putintele de a-şi manifesta credinţa re
ligioasă, cea mai fundamentală şi mai necesară pornire a su
fletului omenesc. 

ln fata acestei situaţii, biserica ortodoxă a neamului ro
mânesc îşi îndreaptă nădejdile şi rugăciunile spre Dumne
zeul milostivirilor, dreptăţii şi al atotputerniciei, care va a
duce cu toată siguranţa timpuri mai bune pentru' poporul 
nostru, dacă acesta îşi va spori şi mai mult frumoasele în
suşiri şi virtuţi de credinţă, de seriozitate morală şi de jert• 
feloicie. 

Devotament fată de Tron 

2. Biserica înconjoară pe noul şi tânărul Rege al nea
mului nostru, Mihai I, cu toată dragostea ei, rugând pe Du• 
mnezeu-dela care vine tot darul puterii şi toată înţelepciu
nea stăpânirilor-să-I dăruiască o domnie îndelungată, adu
cătoare de fericire pentru neam şi sortită să reîntregească 
pământul tării. II urează să fie un rege apropiat de sufletul 
poporului şi întelegător al poverilor lui, un adevărat părinte 
pătruns de răspundere pentru vieata morală a supuşilor săi, 
pe care să o promoveze prin pildă personală, printr'o şcoală 
inspi�ată de duhul creştin şi prin aducerea întregii vieti pu-
blice sub frică de Dumnezeu. , 

Sprijin nelimitat Statului Legionar 

3. Asigură de toată solicitudinea şi ajutorul său noua
conducere a Statului Legionar în frunte cu d. Gen. Ion An
tonescu. Constatând vointa acestei conduceri de a aduce în 
vieafa Statului şi a poporului român un duh de reînoire mo• 
rală, sub semnul credinţei şi al virtutilor creştine, îşi îngăduie 
să-i dea îndemnul ca această voinţă să o aducă pe toată li
nia şi fără nici o excepţie în concordantă cu voinţa lui Dum
nezeu, arătată ia Sfânta Evanghelie, căci numai astfel îno-

\ 

, 
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irea pe care o intenfionează va fi profundă, reală şi du-
rabilă. ; 

Apel la înirătire 

4. Sfântul Sinod adresează tuturor credincioşilor Sfintei
noastre Biserici un îndemn la înfrătire, la pace, la uitarea tu
turor desbinărilor şi patimilor din trecut, punând toti mai 
presus de orice grija pentru saJvarea tării. In ordine, în dis
ciplină, în spirit de frătietate să-şi dea fiecare contributia la 
ridicarea fării şi la pregătirea unor zile mai bune. Prin as
cultare şi supunere la legi, prin împlinirea datoriei şi prin 
muncă nepregetată, să înlesnim opera salvatoare ce o înde
plineşte Conducătorul Statului şi guvernul ţării. Indeosebi se 
impune, după grozavele încercări pe care ni le-a trimis Dum
nezeu, prin părăsirea atâtor întinderi din teritoriul ţării şi 
prin cutremurul înfricoşător dela 10 Noembrie, să sărim cu 
totii în ajutorul fratilor noştri loviti de soartă, a refugiaţilor, 
a sinistratilor şi a tuturor celor lipsiti. 

Apel către preo.ti 

5. Un apel deosebit îndreaptă Sfântul Sinod către preo
tirnea bisericii, să stea cu întreg devotamentul şi cu toată 
râvna în slujba lui Hristos şi a Evangheliei, propovăduindu-i 
cu însufleţire voia lui aşa cum este, neştirbită şi nerăstâlmă
cită. N.ltmai descoperind fără încetare şi imprimând suflete
lor Evanghelia Domnului şi Mânfuiforului Nostru Iisus Hris
tos, numai slujindu-i Lui fără compromisuri, numai silindu
se să facă pe Hristos Domn şi stăpân al viejii Neamului, a
ducem cu adevărat cel mai mare serviciu acestuia pentru 
prezent şi viitor. 

Un neam care nu are cu adevărat pe Hristos Domn al 
său, e ca o corabie purtată pe valurile tuturor greutăţilor şi 
nenorocirilor, fie intr'o parte, fie într'alta. 

· Aducând acestea la cunoştinţă şi punându-l în inima tu•,
turor fiilor sfintei noastre biserici, Sfântul Sinod îşi împăr
tăşeşte binecuvântările sale Statului, Neamului şi tuturor 
drept ci:edincioşilor creştini, ca Dumnezeu să le ajute să scoată 
la lumină şi la biruinţă deplină asupra tuturor greutăţilor şi 
neajunsurilor scumpa noastră Ţară. 

Preşedinte 

Patriarh NICODIM 

I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, lrineu.
I. P. S. Mitropolit al Ardealului, Banatului şi Crişanei

Dr. Nicolae. 
I.. P. S. Mitropolit al Bucovinei, Tit. 
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I. P. S. Mitropolit al Olteniei, Râmnicului şi Severinului,
Nifon. 

P. S. Episcop al Romanului, Lucian. 
P. S. Episcop al Buzăului, Ghenadie. 
P. S. Episcop al Huşilor, Origorie. 
P. S. Episcop al Argeşului, Oi,.,nisie. 
P. S. Episcop al Caransl:!beşului, Dr. Vasile. 
P. 

1
S. Episcop al Oradei, Dr. Nicolae. 

p. S. Episcop al Constantei, Gherontie.
P. S. Episcop al Armatei, Partenie.
P. S. Episcop al Maramureşului, Dr. Vasile.
P. S. Episcop al Amel'icii, Policarp.
P. S. Arhiereu, Ilarion Băcăoanu·.
P. S. Arhiereu, Veniamin Ploeşteanu.
P. S. Arhiereu, Galaction Silîstreanu. 
P. s. Arhiereu, Efrem Tighineanul
P. S. Arhiereu, Valerie Botoşeneanul. 
P. S. Arhiereu, Emilian Târgovişteanul. 
P. S. Arhiereu, Evghenie Suceveanul. 

'

• 

fn prag Je an nou şi sut 

sennn Je JuJ. nou 

I 

\ 

Timpul, această formă de cunoaştere care dă posibili
tate fiintei umane să-şi înţeleagă mai bine nimicnicia sa în 
raport cu veşnicia, a ·mai tors încă un an din caerul vremii. 
Cu bucurii sau tristeţi, cu împlinire sau năruire de năzuinti, 
ruperea ultimei file din şirul celor multe irebue să prileju. 
iască o verificare a celor de eri-ce- am făcut în anul scurs? 
Ce facem în cel ce începe ? Intrucât firul gândurilor noastre 
s'a concretizat în ceva? In ciuda celor Ol'biti numai de grija 
nesigurului mâine, care nu ştim nici cum va fi şi nici cât va 
fi, cel puţin odată îo an trebue să răscolim şi trecutul. Dacă 
prezentul înseamnă o culme cu alât mai bine, dar pentru im• 
plinirea gânditului ideal de făurit în îneguratul mâine, e ab
solută nevoe să•ti plimbi privirea peste suişul ui eri. Să vezi 
cât ai înfăptuit din rostul tău şi m�i ales cum ai înfăptuit. 
Şi văzându-ţi osteneala, să poţi da slavă sau să cerşeşti în• 
durare. «Astăzh nu trebue să ne SL.tprindă niciodată, fiind
că mai ales azi, când Satana a isbutit să fa.că a infl�ri răul 

•
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său cel mai mare, răsboiul, nimeni nu mai ştie ziua sau cea
sul când va avea a da socoteală de cele ce a făcut «aici> 
pentru fixat merit •dincolo,.

Poate din cauza acestor gânduri avem impresia că ori 
de câte ori vin sărbătorile mari, toti parcă aud clopotele su
nând mai tarei apropiaţii de Hristos, bucurându-se, îndepăr
tatii, încercând enervarea produsă de frământarea remuşcării. 
Şi cine încearcă a privi mai atent chipurile semenilor la zile 
mari, e cu neputiotă să nu observe că toată lumea se schim
bă, gândeşte, se întoarce spre scânteea divină interioară, un 
an întreg lăsată să mocnească sub cenuşa materialiceştei 
străduinti. Astfel nu se explică spontaneitatea prin care fra
tele tău îţi spune: ce Naşterea!, la multi ani!,, etc., deşi 
Naşterea Domnului a fost acum două mii de ani şi deşi de 
atâtea ori sărbătorim Crăciunul sau Anul nou. 

Totdeauna ne renaştem, datorită răscolirii noastre interi
oare cu Naşterea şi totdeauna simţim nevoia să ne strigăm 
cu fiece an nou, însetând după ea, înoirea. Dar câti se nasc 
din apa şi din duhul cel nou, sau câti se înoesc în anul cel 
nou după chipul lui Hristos. 

La asemenea sărbători, preotii, aceşti detinători ai te
zaurului mântuitor, trebue să ştie că sufletele păstoritilor o
feră cel mai bun prilej pentru însămânfat cuvântul sfânt. De 
aceia ar fi de dorit ca în zilele acestea «mari, .ei, în litur
ghisire sau în tot ce fac, fie umblând cu Naşterea, cu Bote
zul sau cu scrisul, să se depăşească p.e sine, să facă a pri
sosi harul, să aibe ipostaze de îngeri, să se rupă din grija 
cea lumească şi să dea sufletelor,. suspendate în minunată 
aşteptare, 

lmpărtăşirea prea doritei împăcări şi a dumnezetisculul 
început. 

Câte suflete se întorc la Dumnezeu datorită chemării 
mistice dintr'o noapte de denii, a cine ştie cărui preot cu 
barbă de argint şi suflet de crin ! 

Sărbătorile anului acestuia au ceva deosebitor pentru 
noi. Din toate părtile lumii străbat vuete de răsboaie crâncene 
şi noi înşine,· ca şi în atâtea alte dăii din istorie, ne-am strâns 
cedând frânturi bune din trupul tării, ca să stăm mai arcuiţi 
pentru detinit biruinta dela urmă a lui Hristos, care de cu
rând în chip minunat a şi isbândit pe plaiurile noastre Con
ditiile renaşterii noastre de anul acesta sunt deci mai 
prielntce decât oricând, pentrucă odată năruite toate, dar 
absolut toate falsele nădejdi de a salva neamul şi ere
diata noastră şi a salva neamul pe alte căi decât cea 
a spiritualismului creştin, nu ne mai rămâne decât calea 
propovăduită de însuşi fiul lui Dumnezeu. Naşterea lui Hris
tos a trebuit şi trebue să aducă slavă întru cei de sus lui 
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Dumnezeu şi pre pământ pace şi între oameni bună voire 
Şi ca să se înscăuneze acest gând şi ideal al omeni

rei, Hristos a spus că aceasta se va împlini mai întâi. 
prin răsboi, prin răsturnarea puterilor întunerecului care 
menfin vraj,ba de totdeauna. Rostul naşterii lui Hristos, 
rostul venirei Lui este pacea şi bunăvoirea, realizarea împă
răţiei lui Dumnezeu iarăşi în lume, dar ca să se împlinească 
acest rost avem mai întâi răsboiul. ,,N'am venit să aduc pa
cea, ci răsboiul". Deci răsboiul a<;tual pare a fi preludiul păcii 
şi bunăvolrei intre oameni. Şi măsura viitoarei păci şi înţe
legeri din lume, va fi măsura biruinţei actualei lupte dintre 
idee, spirit şi materie. 

firi slabe, firi cari simfiti fiorii sfintelor sărbători şi în• 
setati după adevărata înoire şi siguranta unei căi mântuitoare, 
tel al vietii voastre, punefi la început de drum pe Dumnezeu 
care ne vorbeşte în glas de tunet şi cutremur! Desbărati-vă 
de gândul cel vechi şi înoiti-vă prin Hristos ca să vă găsifi 
adevăratul rost isvoditor al nădejdii în deplinătatea mântuirei 
voastre! 

Intâmpinati-L ! 

, ·  . 

Diacon M. Tătărâm 
profesor 

Dincolo de poarta ce se zice Frumoasă, in afară de ce
tatea Ierusalimului... 

Norod mult, cu bătrâni şi cărturari, s'a adunat să pe
depsească pe un rătăcit care încercase să propoveduiască un 
Dumnezeu străin, pe care nici ei şi nici părintii lor nu l-au 
cunoscut. 

Cirineni şi Alexandrini, se amestecau deopotrivă cu Ci
licienii şi Asiaticii, cu aceiaşi ură în suflete şi cu aceiaşi sete 
de răsbunare. Căci legea le cere să fie fără milă şi să nu 
crufe.- Mulfimea nu cruţă niciodată.. Ea nu judecă, pedep
seşte!... Şi osânditul care trebue să sosească, a fost judecat 
de Sinedriu şi găsit vinovat de hulă împotriva Tem \ului şi 
a Legii. o 

Până şi bolnavii dela Templu şi cel dela Scăldătoarea! 
Oilor, porniţi disdedimineată, se târâseră până aci în cârjele 
,lor, sau aduşi de rude pe paturile lor portative, ca să fii 
martori acestei ispăşiri. Mereu soseau alţii noui.., ca mânae 
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de un vârtej nevăzut, pe toate ulitele, pe toate pot�ile, iz
vorau nesfârşit, ca nişte şivoae repezi ce se aruncă înltr'un lac. 

Vederi printre platanii umbroşi cum ieşiau de prin case 
copii sprinteni, cu sânurile doldora de pietre, cu picioarele 
goale, femeile cu pruncii la sân, cu hainele mirosind a unt 
de măslină, abia târându-şi sandalele desprinse de curele. 

Sinedriştii, în sandale de maslin sălbatic, stau pe ridică
tura din mijloc sub o perdea de purpură cu ciucuri şi clopo
ţei de aur, sprijinită la cele patru colţuri de patru bete de 
trestie. 

Cărturarii pedanti, ca şi fariseii ingâmfati, au sub brate 
pergamentele sfinte, ca mărturii nesdruncinate că judecata lor 
s'a condus la Lege care singură hotărăşte pedeapsa. Şi pen
tru cel ce atâtă la închinarea de dumnezei străini. Legea cere 
să-l ucizi cu pietre şi să moară, pentrucă a căutat să te a
bată dela Domnul Dumnezeul tău, care te-a scos din tara 
Egiptului, dia casa robiei. 

In spatele lor, cei din Sinagoga numită a Izbăvitilor, 
cari au dat multe hărtueli in cuvânt cu osânditul, aşteaptă 
multumiti să-şi vadă biruinţa ; iar încolo, dela zidul cel mai 
din afară al cetăfii şi până la întâia terasă a Templului, mul
ţimea se întinde ca o pânză, pe sub copaci, pe străzi şi pe 
acoperişurile turtite ale câselor. 

- Soldaţi, însărcinaţi cu paza ordinei, trec dintr'o parte
într'alta în grupuri de câte nouă, obicinuiţi cu vivacitatea şi 
străşnicia sentimentelor religioase, cu urile energice şi vio
lentele convulsive ale poporului ce se sbate neputincios în 
ghiarele vulturqlui roman. 

Câţiva smochini înconjoară intrarea în cetate, iar mai 
jos, în valea ce se deschide în dreapta, o pădure de sico
mori îşi prelungeşte desişul până'n ,grămezile de verdeaţă ale 
viilor. 

Ca mişcată de vânt, mulţimea începu să se clatine stri
gând şi huiduind dela cel mai mic până la cel mai mare şi 
osândi'tul fu adus pe locul executiei. In urma lui, trec mar
torii. Sunt trei evrei dintre bătrânii poporului... Multimea se 
înclină în fata lor cu recunoştintă. Copiii le sar înainte şi le 
sărută mâinile; iar femeile şi norodul pulpana hainei. 

Şi iată, din mijlocul sinedriştilor. cel ce împlineşte slujba 
de judecător, a ridicat trei degete spre cer. Multimea a tăcut. 
lerubaal vesteşte osânda. 
• . cPopor al lui Iahve, visătorul acesta al cărui nume este
Ştefan, a fost pedepsit cu moartea, căci a vorbit de răsvră
tire împotriva Domnului Dumnezeului vostru, care v'a scos
din tara Egiptului, şi v'a izbăvit din casa robiei, şi a voit să
te abată dela calea în care ti•a poruncit Domnul Dumnezeul
tău să umbli.

-

www.ziuaconstanta.ro



14 Tomis 

Să. moară deci, ca să scoti astfel răul din mijlocul tău!•. 
Ultimele cuvinte abia au mai fost auzite, căci multimea 

strigă înfuriată: «să moară, să moară f> ... 
ŞI sgomotul creşte, învolburându-se dintr'o parte într'alta, 

din miile de guri ce se ridică poruncitoare şi amenintătoare, 
deopotrivă pentru judecători ca şi pentru osândit. Aşa hotă
râse Sinedriul şi aşa trebuia să fie, căci cine oare ar fi în
drăsnit să înfrunte toată această multime de negustori şi sam
sari, de schimbători de bani şi zarafi, de sacagii ai oraşului 
şi de hamali ai caravanelor ... 

«Să moară ! .. >. El'a cuvântul Sinedriului, strigătul scribi" 
lor mândri în togele lor scrobite de învăţători şi scriitori ai 
Thorei, al precupeţilor d_e păsări din curtea templului, al câr
ciumarilor din partea de jos a târgului, al tevitilor şi preoti
lor, glasul întregei multimi aşa de împestritată care formează 
populatia Ierusalimului. 

Indaiă ce se mai potoli putin gălăgia, cei trei martori se 
desprinseră din mulţime, îşi desbrăcară hainele potrivit obi
ceiului, aruncându-le la rădăcina unui sicomor, în fata tână
rului Saul aprig apărător al Legii, tănăr fariseu, proaspăt ie-
şit din şcoalele rabinice.

Şi mâinile lor se ridicară cele dintâi asupra osânditului, 
Pr.imele pietre au lovit capul feciorelnic al tânărului Ştefan 
şi întregul popor urlă de bucurie, împroşcând din toate păr
tile cu pietre. 

Ci acesta, cu mâinile legate la spate, dar senin la fată 
în împăcarea lui cerească, priveşte blând mulţimea care cu o, 
clipă mai de vreme îl trimite înaintea Invătătorului său şi de 
pe buzele întredeschise în cuvinte de rugăciune înaltă ultima 
dorinţă: 

Doamne Iisuse, primeşte duhul meu !. .. 
Dela răstignirea lui Iisus, poporul Ierusalimului n'a mai 

văzut o moarte atât de senină. Şi fiii lui luda nu pot întelege 
îndumnezeita nădejde care-l face pe Ştefan atât de senin în 
fata· morţii şi ochii lor înroşiti de patimă şi ură, nu pot vedea 
nimbul razelor de lumină ce-i înconjoară fruntea ... 

De atâta vreme, Ştefan nutrise tainic în sine nădejdea, 
de a se învrednici să aducă mărturie sângele lui pentru ade
verirea lnvierii lui Iisus. Ce mare cinste pentru cei dintâi 
dintre apostoli, ca şi pentru cel din urmă dintre credincioşi, 
decât a fi martor acestei Invieri, care turburase minţile în· 
tregului Ierusalim şi până dincolo de hotarele Palestinei. • 

Dar seninătatea aceasta nu-i place multimei şi urletul 
îndârjit se ridică mai groaznic, mai -înfiorător ... 

Ci Ştefan e singur acolo în picioare, în mijlocul acestei 
multimi de câitti turbafi, lipsit de prietenii cari s'au ascuns 
de frică, singur cu credinfa lui, cu gândul la Blândul Iisus 
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pe care l-a mărturisit cu îndrăsneală înaintea oamenilor şi a 
Sinedriului şi în mâinile căruia acum vrea să-şi dea duhul. 

Tăcerea lui pluteşte ca un nor de ploae pe deasupra 
, acestei fioroase învălmăşiri, uscată de setea urii şi a răsbu

nării şi însetată de sânge nevinovat... 
Dar ei mai tare se îmbulzesc în preajma trupului său, 

îndârjiţi de liniştea aceasta divină. 
Bătălia neomenoasă trebue să se sfârşească. De fapt şi 

puterile lui Ştefan s'au istovit. Trupul lui firav, care până a
cum a stat stâncă în fata gloatei, se clatină sub loviturile 
pietrelor ce-i vin din toate părtile şi se rostogolesc la picioare, 
sau trec mai departe vâjâind pela urechi... 

cCade, cade ... Jos cu el ... Daţi miereu ... Mulţimea se bu
cură şi se încurajează. Incă puţin şi visătorul acesta blestemat 
nu va mai fi... Dar Ştefan nu cade ... Din ce adâncuri sufle
teşti şi-a mai adunat osânditul puterile, pentruca să nu se 
prăvălească sub ploaia de pietre ? ... Se pleacă cuvios şi în
genunche peste pietrele îngrămădite la picioare. Şi atunci, 
din trupul istovit se auzi ca un glas răsunător de trârribifă, 
strigătul de pe urmă de iertare şi împăcare cu omorâtorii; 
dar şi cu eternitatea; 

'Doamne, nu le finea în seamă păcatul acesta !, 
Capul se lasă moale pe piept şi Ştefan adormi în nă

dejdea Invierei, sub..,grămada de pietre care într'o clipă cres
cu mai înaltă ca un stat de om ... 

Iar acest strigăt puternic de adâncă iubire şi omenie, 
tună văzduhul şi se pierdu în depărtări, fără ca să isbuteas
că să înmoae inimile împietrite de ură ale asasinilor. Caţi 
deşi îl auziseră cu toiii, nimeni nu s'a înduioşat şi nimănui 
nu i-a picat piatra din mână într'o iertare omenească sau 
într'o străfulgerare de iubire dumoezeească. Mai tari au· ţâş
nit urletele, mai grele şi mai mari s'au ridicat pietrele ca să 
îngroape nu numai un trup lipsit de viată; ci şi acest strigăt 
de mustrare pentru toti asasinii veacurilor... _ 

Ştefan a murit.., A adormit senin sub grămada de pie
tre, după cum senină i-a fost viata... în lumina nestinsă ă 
credinţei care i-a luminat cărările în_ vecinicie ... 

Bucură-te popor iudeu!... Setea ta de sânge a fost po
tolită.., Judecata Legii împlinită ... Ţi-ai bătut joc de trimişii 
lui Dumnezeu şi le-ai nesocotit cuvintele ... Ai râs de proo
rocii Lui şi i-ai prigonit. Strigă de bucurie până când te va 
ajunge mânia Domnului. Căci va veni şi această zi şi ea va 
fi necrufătoare, căci nu degeaba «Zi a judecăţii> se va numi. 

Poporul e multumit şi vesel. Poate să se risipească în 
pace ... să-şi vadă de treburile cari au rămas neterminate ... 
N'are nevoie de iertarea unui Dumnezeu pe care nu l-a cu
noscut nici el şi nici p-ărintii lui ... 
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N'au rămas pe locul omorului decât martorii şi tânărul 
Sau), păzi.torul hainelor. 

Au pornit şi ei spre templu, căci mai au de discutat Ia 
Poarta Apelor, unde sunt aşteptati de preoti şi de cei mai de 
seamă ai poporului. 

Ziua era calmă şi senină. Aci vitele vânjoase îşi urcă 
strugurii până'n ramurile pinilor, dincolo sub platani un câmp 
de trandafiri înfloresc sub roşul sângelui, în rozul topazului 
sau în albul imaculat al nevinovatiei ... 

Pe pajişte, crinii câmpului se leagănă în unduierea abia 
simtită a vântului, mai împodobiti şi mai frumoşi decât toate 
podoabele şi frumuseţile de poveste ale slăvitului rege So
lomon. 

Merg tăcuti prin praful negru, pe aleea de chiparoşi, ce 
se întinde dela poarta cea mai din afară a cetătii şi până în 
curtea templului. 

Templul, clădit din, piatră cioplită, câte trei rânduri, peste 
care sunt puse lemne de cedru din Liban, câte un rând, îşi 
suprapune în fund de tot caturile în formă de terasă. 

Iată-i ajunşi în fata unghiului, înaintând spre Turnul de 
sus, care iese înainte din ca.;;a împăratului, lângă curtea 
temnitei. 

ln dreptul porţii Apelor, pe locul deschis din fată şi pe 
lângă Turnul cel mare, care iese în afară până la zidul dea
lului, slujitorii· templului, levitii, stau pâlcuri, pâlcuri, în fata 
caselor, discutând despre rătăcifii închişi, de cari temniţa e · 
plină şi cari îşi aşteaptă rândul la judecată şi osândă. 

Au ieşit şi preotii de deasupra portii cailor şi au um
plut locul de judecată- în care, în vremurile de demult, preo
tul Ezra-cinstită fie-i amintirea,-citea Legea în fata adu
nării poporului, alcătuită din bărbaţi şi femei şi din toţi cei 
ce erau în sta1e s'o înţeleagă. Aici îşi alesese Sinedriul locul 
ca să disclţAe şi să ia măsuri pentru stârpirea acelor 
rătăciji, ce-şi ziceau ucenici ai Celui răstignit. 

Ce-a discutat aici această adunătură de farisei şi oa
meni ai Legii? ... Ce măsuri au luat preotii şi leviţii păstră
tori ai datinelor ? ... Cum au deslăntuit furtuna prigoanei îm
potriva ucenicilor lui Iisus, căci-spune Sfântul Evanghelist 
loan,-în ziua aceea s'a pornit o mare fprigonire împotriva 
Bisericii din Ierusalim. Chinurile şi torturile cele mai grele, 
erau aplicate fără milă, căci Legea nu ocrotea pe profetii 
mincinoşi şi pe închinătorii la Dumnezei străini; iar cealaltă 
lege a omeniei şi-a iubirei, nu era cunoscută acestui popor 

' răsbunător şi pedepsitor ... 
S'au spăimântat ucenicii, s'au clătit fricoşii, s'a împrăş

tiat turma; dar adevărul a rămas şi s'a răspândit cu fugari, 
până'n părfile cele mai îndepărtate ale Iudeii şi ale Samarieii 

• 

.. 

\. 
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ba a ajuns chiar pâaă în f enicia, în Cipru şi Antiohia. 
Simbriaşi ai Sinedriului, oameni fără meserie şi fără că-

pătâi, în cete numeroase cutreerau cetatea dititr'o parte intr'alta, 1 

intrând prin case şi luând cu sila pe bărbatii şi femeile, cari 
erau bănuifi ca făcând parte din urmaşii Amăgitorului şi-i 
arunca în temnită, C.i mai neîndurată lâ scâncetul .copiilor şi 
la bocetul mamelor, ceata lui Şaul făcea prăpăd în Biserică. 

Trupul neînsufleţit al lui Ştefan rămăsese înghemuit sub 
grămada de pietre ... 

Nişte oameni cu frica lui Dumnezeu s'au apucat să se 
ostenească să dea pietrele la o parte - căci erau mulle, şi 
mari-şi l-au îngropat cu plângţ'lre mare şi jalnică. 

Iar unul dintre ei tânguindu-se a zis: 
„A murit Ştefan, cu osânda celor înşelători, cu mâinile 

l�gate şi picioarele puse în ţanturi, sub ploaia de pietre. A
căzut cum cad� cineva înaintea celor răi!" ... *)

Preot Constantin I. Gheorghe 

t111111lln•11ur! 

ISUS SI PACE� 

«S�arel� ce răsare, luminânJ pe cei cari 
şeJ În Întunerjc. şi' n umJ.ra morfii şi În
JrepfânJ picioarele noastre pe cal�a păcii» 

<Luca, .f, l9) 
' 

«Mărire Întru c::ei Je sus lui Dumne:i:eu· şi 
pe pământ pace, Între oameni Lună-voire !,., 

<Luca, li, 14) 

Când voim să pătrundem învăţătura lui Iisus, nu-i dea
juns de a ne referi numai la textul EvangheHei; ci trebue, de ase
meni şi mai ales, să ne silim de a ajunge la planul spiritual 
de care el atârnă. Şi acest plan se stabileşte pe culmi, pe linia 
orizontului, unde cerul şi marea se împreună aşa fel, încât nu 
se mai ştie bine unde începe unul şi unde se sfârşeşte cea
laltă. Omenescul şi divinul sunt aşa de strânşi legati în su
fletul lui Iisus, încât nu se mai disting şi buzele noastre tre-

•) Va urma. I 
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1 murânde rostesc cuvinte cari ar arunca spiritele în cea mai 
mare neintelegere, dacă însuşi Iisus nu ne-ar îndemna să 
păstrăm măsura şi să pu·nem toate lucrurile la locul lor. 

Notiunea păcii în Evanghelie şi învăfătura lui Iisus cu 
privire la aceastaf nu scapă acestor constatări. 

Totuşi, sare în ochii câtorva, cu idei preconcepute, că 
notiunile diferite, pe care scriitorii sfintiti le au despre pace, 
nu constituie ub tot de o armonie desăvârşit ă. De pildă, se 
aminteşte de profetia Iul Miheia : 

«Şi tu, Betleeme, fiica lui luda, din care va ieşi Acela 
care va aduce pacea ... , n'ar trebui să se închipuie că ideea 
pe care profetul Miheia şi-o face despre această cpace, se 
identifică cu gândirea care inspiră, de pildă, cântarea înge
rilor: cPace pe pământ, intre oamenii pe care Dumnezeu îi 
iubeşte, sau, astfel, când se traduce mai curent: «Pace pe 
pământ, între oameni bunăvoire !11 

ln învăfătura profdului, această pace este rezultatul u
nui războiu de exterminare: •Şi în ziua aceeea voiu da pie
itii caii tăi din cuprinsul tău şi toate carele de războiu le 
voiu prăpădi. Şi voiu dărâma cetăţile din tara ta şi toate în
tăriturile tale le voiu trânti la pământ. Iar întru iutimea mâ
niei mele, mă voiu răzbuna împotriva neamurilor care nu vor 
vrea să mă asculte!, {V, 214). In Evanghelie pacea nu-i , o 
lucrare de distrugere, de răzbunare sau de ură. -ci un senti
ment de fraternitate şi de iubire între oameni, ,,bunăvoire", 
sau intre oameni „pe cari Dumnezeu îi iubeşte". Insă, cine 
sunt aceşti oameni de bună învoire pe cari Dumnezeu îi iu
beşte ? Sunt oamenii· a căror gânduri, atitudine morală, vo
inţă şi aspiraţii spirituale tind să se potrivească cu tot ceeace 
constituie însăşi flinta lui Dumnezeu. 

Totodată, această notiune a Păcii Evanghelice nu-i o as
piraţie platonică, un vis idilic', o simpă manifestare de misti
cism contemplativ, ci o atitudine de suflet în legătură directă 
cu un Dumnezeu al bunătăţii şi al dragostei. 

Desigur, chiar şi cu un Dumnezeu al dreptă/ii care nu fra
terpizează cu puterile răului, cu atâtătorli turburărilor, cu au
torii nedreptătii şi violentii, cu puterile întunericului, cu am
biţioşii fără scrupul şi cu profesioniştii distrugerii sau ai 
crimei. 

Şi, aici, învăţătura lui Iisus se alătură de aceea a pr'o• 
fetului Isaia, în ceeace are ea cu totul omenesc, specific mo
ral şi adânc divin. ,,Pacea trebuie să fie opera dreptăţii", 
proclamă profetul, ,,şi atunci omenia va sălăşlui în pustie şi 
dreptatea va locui în livada cea cu pomi ; pacea va fi rodul 
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dreptăţii, roada dreptăţii va fi liniştea şi nădejdea în' veci de 
veci" (Isaia, XXVII, 16-18). Această identitate de vedere şi 
aspiratie este vădită, într'un chip şi mai limpede încă, de a".' 
ceastă profetie a lui Isaia care, făcând aluzie la Mesia cel 

A aşteptat striga: ,,Se va chema sfătuitor, minunat, Print al 
Păcit, dar ,,al unei păci care se va stabili şi 'încheia prin 
drept şi prin dreptate". 

. 

' 

Toată lumea ştie că, atunci când se va stabili pacea 
„prin drept şi prin dreptate", nu trebuie să ne tem€m de a 
înfrunta pe acei cari voiesc să stabilească pacea pe spolia
tiune şi pe nedreptate. 

Domnul Du·mnezeu, spune profetul, priveşte cu mâhnire 
că nu există deluc dr'eptate. El se tur bură că nu · se află un 
om drept şi se miră că nimeni nu intervine pentru dreptate!''. 

Ei bine, cineva a intervenit. Un om s'a ridicat: fiul O· 
mului, Hristos şi, din ziua în care Cuvântul său inspirat a 
răsunat în câmpiile Galileii, ceva s'a schimbai în lume, nu 
numai în întelesul unei mai mari blândeti (bunătate de ini
mă), a unei mai adânci fraternităţi, a unei mai intense legă
turi cu Dumnereu, ci pe planul actului de eliberare prin ex
celenţă, in curajoasa acceptare a necesarelor rupturi, a re
zistenţelor de neînlăturat şi a opozifiilor pe care nimeni şi 
nimic nu poate să le înfrângă. 

„f oe am venit să arunc pe pământ şi cum aş dori să 
fie acum aprins! Pace socotiţi că am venit să aduc pe pă
mânt ? Vă răspund : nu, ci desbinare. Tatăl va fi împotriva 
fiului şi fiul împotriva . tatălui ; mama va fi împotriva fiicei şi 
fica împotriba mamei... ,,(Luca XII, 49-54). 

Iisus iubea opoziţiile verbale: paradoxul nu-i inspira teamă 
El folosea acestea în învăţătura sa, pentruca s'o facă mai 
surprinzătoare. Iisus n'a venit• pe pământ ca să aducă foc şi 
sânge. Dar, El a voit să arate, intr'un chip neîndoios, că nu 
avea intentia de a favoriza preferintele noastre, de a admite 
combinafiile noastre, de a se închina în fata desbinărilor 
noastre, de a spune „amin" pentru toate deszicerile, să sub
scrie la toatf! ambitiile noastre şi să şteargă cu buretele toate 
nedreptătile noastre. ,,Pacea", despre care vorbeşte aici şi·pe 
care o respinge cu atâta vehementă, este această atmosferă 
de învoire, de îndatorire sau de complicitate, în care se des
făşoară, ca într'o seră caldă, atâtea egoisme, socoteli, micimi, 
ranchiunuri, gelozii şi în care biruinţa acestei potolitoare si
guranţă de confort interior, afectează aşa de deosebit 
sufletele trândave sau închise ermetic pentru remuşcările din 
afară. lmpotriva acestei „păci'' se ridică Iisus! 

Adevărata pace se câştigă prin luptă mare căci, repe-
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tăm, nu va exista pace, dacă dreptatea nu va birui. 
Aceasta-i, în severitatea şi splendoarea sa, învăfătura 

suverană a lui Iisus. Profetul Isaia o prevăzuse şi o spunea 
cu un deosebit curaj : ,,Oamenii nu cunosc calea păcii, căci 
nu există nicio dreptate în căile lor! Ei iau drumul pe po• 
teci strâmbe. Cine merge pe aici nu va cunoaşte niciodată 
pacea. De aceea, venirea eliberării este departe de noi!" 

Da, venirea eliberării este departe de noi. Dar ea ar 
putea să se apropie, ar fi chiar pe cale să fie promulgată 
dacă am şti să înţelegem marea lectie a Invătătorului şi 
Mântuitorului nostru. 

Şi această mare lecţie aduce singura deslegare posibilă. 
Ea confirmă tot ceeace am spus despre învăfătura lui Iisus, 
cu privire la împotrivirea răului prin for/a armată în slujba 
dreptului. lat-o în simplicitatea sa evanghelică: ea se adre
sează desigur, indivizilor, dar ea se potriveşte pentru toate 
societătile omeneşti şi pentru toate popoarele. Ascultaţi: ,,ln
voeşte-te cu pârâşul tău degrabă, câtă vreme eşti cu el pe 
drum, ca nu cumva pârâşul să te dea judecătorului şi jude
cătorul slujitorului temniţei şi să fii aruncat în temniţă". 
(Matei, V, 25). 

Pacea adevărată este aceea întemeiată pe respectul drep
tului şi, ca atare, Iisus nu se multumeşte să se stabilească or
dinea internafională numai prin forta armată pusă în slujba 
dreptului. 

Din declaratiile Şefilor de State, a celor mai străluciţi 
reprezentanţi ai natiunilor din lume, reiese cum tofi confirmă 
că, din acest războiu trebuie să iasă o lume nouă, un pă
mânt nou în care dreptatea va sălăşlui. Ei visează un pă
mânt nou în care solidaritatea omenească şi fraternitatea po
poarelor vor fi posibile. lnsă toti, în unanimitate, sunt de a
cord că, pentru a se ajunge la această imperioasă necesitate, 
trebuie ca for/ele armate ale dreptă/ii să poată birui pe a

cele ale nedreptă/ii. 

Acesta-i visul de potolire universală, de pace triumfă
toare în respectarea drepturilor tuturor, ocrotirea popoarelor 
mici, biruinfa dreptăţii şi marea speranfă a înfrăţirii tuturor. 

Şi acesta, deasemeni, este un vis al Evangheliei. ,,Pri
veghiafi şi vă rugaţi", a zis Mântuitorul. Toate energiile să 
se consacre acestei imperioase necesităti de a veghia şi de a 
fi gata ca să nu fie surprinse de puterile întunericului ci st_ 
distrugă şi să-respingă toate atacurile lor. 

Acfiunea este sora rugăciunii. Numai aşa se va întări, 
printre popoare, domnia păcii, întemeiată pe respectarea drep
turilor fiecăruia, apărarea libertăfllor esenfiale, libera desvol-
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târe a indivizilor şi a popoarelor, solidaritatea omenească �i 
dreptatea. O dreptate în stare să 'facă a se respecta sentin
tele sale, asigurându-i astfel o durată cât mai lungă, dacă nu 
chiar veşnică. 

„Fericiţi făcătorii de pace t', iată conditiunea esentială 
către care trebuiesc îndreptate toate privirile. Acei cari se bat 
pentru ea şi cari mor asigurându-i triumful , participă la con
sacrarea absolută a oper�! pe care o urmăreşte Hristos şi 
Dumnezeul viu al Evanghelilor. 

Pacea, între oamenii cari sunt de bună credinţă şi acei 
cari nu sunt, co1;1stituie adevărata problemă care-i pe cale să 
fi deslegată pe linia de foc ! , 

lntr'adevăr, fericiti sunt acei cari îşi dau vieata pentruca 
marele mesagiu al Crăciunului să devină o realitate. *) 

• Preot Icon. Corneliu M. Grumăzestu
profesor secundar 

Mânluiilorul şÎ JesmoşlenÎfii soarleÎ : 

Datoria noastră 

Dacă scrutăm cu o pn\'lre adâncul societăţii omeneşti, ve

dem că vieaţa prezintă multe aspecte. 
Unele prin simetria liuiil�r şi prin plasticitatea formelor, ne 

fură sufletul şi ni-l poartă în sferele senine ale Dumnezeirii, văr
sând în cugetul nostru aceea emoţie estetică, pe care o si.mţim 
oridecâte ori ne aflăm în faţa unui tablou de artă; dar sunt şi 
aspecte în faţa cărora mintea ne stă în loc, înmărmurită. Abisul 
şi culmea, infimul şi suhlin1ul sunt cele două aspecte între care 
oscilează vieaţa. 

Pe aceeaşi stradă îşi înalţă fruntea semeaţă, gata să sgârâe 
norii, palatul bogatului, iar alături de el stă casa săracului, care 
plânge din streşine durere şi priveşte, umilă şi sfioasă, priu o
chiurile cârpite cu hârtie, către lumina proectată de candelabrele 
cu multe brate, ale· bogatufoi. Pe aceeaşi stradă întâlnim doamne 
cu haine scumpe' de blănuri străine, purtând după sine căţeluşi 
curaţi şi luxoşi, ca semn al derilfă1ării şi mulţumirii sufleieşti şi 
tot pe aceeaşi stradă întâlnim nenorocitul care-şi poartă paşii 
descul1i, pe zăpada ce scârţăe durere ... 

Când iac aceste reflec(ii uu mă gândesc la acei cerşetori 

') Din lucrarea : ,.L'F..11angile et Lu G11erre" d� 4iienne Giran, 3,păn,t� 
în eqitura „La Cause", Pa{iş-1939, 
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sănătoşi dar leneşi, care-şi mmdăresc obrazul, speculând bunele 
sentimente ale trecătorilor, cerşind mila pe care puteau s'o ca
pete tot aşa de uşor prin muncă demnă, ci mă gândesc la cor
tegiul acelor nenorociţi, cărora o soartă nemiloasă şi crudă le-a 
furat unul din braţele, din picioarele sau din ochii lor, făcându-i 
improprii pentru muncă: mă gândesc la aceşti, aşa numiţi des
moşteniţi ai soai'tei, pe cari, întocmai ca un tată care-şi alungă 
de lângă el copilul, soarta i-a alungat dela plăcerile ce oferă 
altora. Mă gândesc la orbul, pentru care soarele nu mai răsare 
şi nu mai apune, şi pentru care. luna stă veşnic ascunsă între 
nori ; mă gândesc la ologul de sub picioarele căruia pământul 
fuge, prăvălindu-se în abis ; mă gândesc la ciungul pentru bra
ţele căruia piatra devine înmiit mai grea, şi nu se mai urneş_te 
din loc; mă gândesc la întemniţatul căruia. praful de sare i-a ars 
plă�ânii ; mă gândesc la văduva şi orfanu], pe vatra cărora nu 
mai arde focul şi de pe geamul casei cărora, singurul opaiţ ce 
a1·de în agonie, nu mai poate topi Horile de ghiaţă . 

... Dacă ştergem colbul vremii şi ne reîntoarcem cu două 
milenii în urmă, căutând să reconstituim societatea din timpul 
Mântuitorului, ne îngrozim şi mai mult de unele scene pe care, 
din fericire, nu le mai întâlnim azi. 

Sfânta e·vanghelie din ziua de 19 Ianuarie, ne pune în faţă 
una din aceste dureroase scene şi anume parabola cu cei zece le
proşi, pe care Mântuitorul i-a vindecat cu aceeaşi dragoste, pe 
care a arătat-o El faţă de toţi desmoşteniţii soartei. 

Lepra este o foarte grea boală• molipsitoare. Cel cuprins de 
acest flagel murea în cele mai groaznice chinuri. Boala îi des
.pri,ndea, unul câte unul, oasele din închee'tud, aşa încât neno
rocitul lepros îşi vedea măcinându-se, părticică cu părticică, tru
pul său cuprins de durere. Dar nu numai atât. Leprosul nu a
vea voie nici chiar să locuiască în societate, pentrucă boala era 
foarte molipsitoare. El era obligat să petreacă timpul suferinţelor 
sale, în pustiuri sau pe câmpuri, departe de lume, strigând, ori
decâte ori vedea pe cineva „necurat, necurat", pentru a-l aver- . 
tiza să nu se apropie, şi să se molipsească şi el. 

Departe de lume, dela care ar. fi putut primi cel puţin un 
cuvânt de mângâere, lipsit de orice speranţă, cu sufletul pustiu, 
numai cerul îşi mai dăruia obolul său de frumuseţi, acestui ne
norocit... 

Venind pe lume, Mântuitorul nu · avea să rămână indiferent 
faţă de aceşti desmoşteuiţi ai soartei. Pe meleagurile · Palestinei 
de altă dată, pe carr împietrirea inimii şi nutrirea unor gnişite 
idei de supremaţie lumească, din partea poporului ales al lui 

. Dumnezeu, au făcut-o astăzi un veşnic teatru de lupte între A
rabi şi Evrei, Mântuitorul lumii mergea din loc în loc, propove-

- duind învăţătura care avea să produc� o adevărată revoluţie în
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omenire şi vindecând rănile sau bolile celor bolnavi, sau înviind 
din morţi pe cei răpiti clin sânul familiei prea devreme. Către 
aceşti nenorociţi îşi îndreaptă El mai ales privirile. ,,Lăsaţi pe 
copii să vină la mine" a spus odată, înţelegând prin copii pe 
cei umili şi mici, iar altădată a spus : Oricine va aa un pahar 
de apă unuia din aceşti mai mici ai :uei, mare se va numi 
în împărăţia lui Dumnezeu". 

ln imensa Sa activitate, îndulcirea suferinţelor celor neno
rociţi, vindecarea rănilor celor bolnavi, învierea din morţi a ce
lor răpiţi prea devreme, ocupă un loc de seamă. ,,Nu cel sănătos 
are nevoie de doctor", a spus altădată Mântuitorul, 'de aceia nici 
nu stă la masă cu demnitarii, ci intră în ' casa lui Zaheu, şi 
umblă înconjurat şi urmat de mulţime de nenorociţi. 

Din căldura sufletului său, cei săraci luau o flacără, din 
atingerea de hainele Sale o vindecarn, din auzirea cuvintelor Lui 
un îndemn. Urmărit veşnic de Fariseii habotnici cari-L pândeau 
din umbră, gat11 în orif'e moment a-L răpune, zelul Său nicio
dată nu a şovăit. 

Nici chiar ameninţările demnitarilor cu moarte . nu-L în
spăimântau. Opera Sa trebuia dusă la biruinţă, 

Nu de medicamentele de azi, nici de mijloacele chirurgiei 
moderne se servea El în vindecarea diferitelor boale, ci de pu
terea Sa dumnezeească, �în ·faţa căreia nimic nu era cu neputinţă. 

Cei zece leproşi, cari nu pierduseră orice speranţă de vin
decare şi cari recurg cu încredere la puterea miraculoasă a 
Mântuitorului, puteau să mişte adânc suUetul Domnului Nostru 
Iisus Christos. 

Rănile murdare şi arse de vânt, singurătatea în care rătă
ceau fără nic.io speranţă, _până la venirea Mântuitorului, apelul 
desnădăjduit, clar totuşi plin ele încredere în El, fără îndoială, 
vor fi trezit un sentiment de milă faţă de suferinţele lor. 

De aceea nici nu întârzie a-i ,,indeca. Numai unul, însă. 
din cei .zece leproşi, şi acesta era Samarinean, a căzut în ge
nunchi la picioarele Mântuitorului, ca semn de recunoştinţă. 

O schimbare totală se petrecuse în fiinţa lui. Dragostea de 
a trăi mai departe, de a se bucura de frumuseţile naturii şi de 
a se bucura de vieaţă i-au luminat puternic conştiinţa şi, ca un 
mecanism au1omat, i-au plecat genunchii la pământ, pe care-l 
îmbrăţişează, caşicum întreg ar fi numai al lui. Rănile îi dispă
ruseră. Mâinile deveniseră din nou· curate, durerile încetaseră, 
sufletul aruncase de pe el haina mâhnfrii şi mintea putea privi 
de acum în viitor, pe pânzele căruia îşi va ţese planuri şi vise, 
ca orice muritor. Cine dintre noi nu a avut o durere, o sufe
rinţă, un moment de întristare, şi cine. la venirea unei neaştep
tate bucudi, după această suferinţă, nu a. simpt ceeace a simţit 
leprosul. Cui nu i s'a părut, în aceste momente, că soarele lumi
nează mai vuternic, că mintea î.i ju�ecă •11ai limJ;>�de �ţ ci\ !!IJ· 

-
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fletul se desprinde de corp şi sboară în sfere necunoscute ? Şi 
cu cât durerea a fost mai mare, cu atât bucuria ce vine este 
mai puternică. Imaginaţi-vă, deci, fiecare, ce schimbare trebue să 
se fi produs în sufletul acestui lepros plin de recunoştinţă I 

Mântuitorul, însă, după cum vedem din diferitele Sale vin
decări, nu se mulţumeşte numai să constate răul şi· să-l curme 
din rădăcini; ci urmăreşte mai departe pe cel însănătoşit, spu
nându-i să nu mai greşească. 

Bolile trnpeşti, trebue să ştim, sunt aproape totdeauna ur
mările păcatelor noastre. Acest lucru vrea să-l arate şi Mântui
torul când, după fiecare vindecare, zice : ,, Vezi, să nu mai gre
şeşti". 

Deci Mântuitorul, după ce vindecă pe cel bolnav, îl pre
vine a nu mai greşi, pentruca nu cumva boala să revină cu mai 
multă furie şi, găsind un teren deja pregătit, să răpună pe cel 
ce i-ar fi căzut victimă. 

Mulţi greşim în zilele noastre ! Deplasarea societăţii dela 
făgaşul ei normal, angrenajul atât de complicat al vieţii ne a
trage pe fiecare şi, fără să vrem, greşim. Ne cramponăm de si
tuaţii înalte şi privim din Olimpul nostru pe cei de jos. Ne în
cruntăm fruntea şi privim cu ochi fulgerători pe cel ce vine să 
ne ceară sfatul. Ne construim bloc-hausuri cu uşi, cât mai grele, 
pentru a nu putea intra oricine în interiorul casei noastre. Fa
cem din copiii noştri idoli ai vanităţii, iar din egoism o armă cu 
care tăiem, oridecâte ori ni se dă ocazie. Şi astfel, înconjuraţi 
de cel mai modern confort, în blocul cu uşi de cristal, facem 
din propria. noastră persoană un idol, un zeu în Olimp, fără a 
ne da seama că, la cea mai mică scuturătură, spinarea pămân
tului prăvale depe ea, în mai puţin de un minut, ceeace noi am 
construit în zecl de ani. 

Pentru tot acest soiu de păcate, Dumnezeu trimite asupra , 
noastră boale .... 

DATORIA NOASTRA· 

Sfânta evanghelie cu cei zece leproşi să fie pentru noi un 
îndemn pentru viaţa noastră. Să scuturăm pentru un moment 
din jurul conştiinţei noastre, praful intereselor omeneşti, şi pe 
aripi de gând, să ne îndreptăm puţin mintea şi spre cele spiri
tuale. Din străfundul cuget(irii noastre, din adâncul conştiinţii 
treze, să I;"ăsară pentru fiecare îndeletnicire : Ce-a vrut să spună 
evanghelistul Luca, prin povestirea minunii cu cei zece leproşi? 

Nu cred să fie minte, oricât de confuză, conştiinţă oricât 
de adormită şi voiriţă oricât de slabă, care să nu-şi clea seama 
de marele rol al cetirii la slujbă, a acestei siinte evanghelii, şi 
pentru care această sfântă evanghelie să nu fie un îndemn spre 
mai bine. • 

E în miezul iernii. Vântul suflă cu furie şi teracota noastrl\ 
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oricât o înfundăm, nu e în stare să dea camerei de locuit, căl
dura necesară. Ne-am întrebat vreodată dacă pe strada noastră 
se află vreun nenorocit? Şi de câte ori nu am primit răspunsul, 
că pe cutare sau cutare stradă se află o familie împovărată unde, 
lângă un tată infirm, tremură de frig doi sau trei copii? Câţi 
dintre noi am mers, cel puţin orlată pe an, în vreun spital, să 
dăm un cât de mic ajutor unui bolnav pe care moartea abia 
aşteaptă a-l răpi şi a-l duce în împărăţia lumii, acolo unde blo
cul şi coliba nu mai sunt şi unde fiecăruia i se va măsura cu 
măsura cu care a măsurat? 

Să ne dăm bine seama că, dacă bunurile noastre sunt un 
mijloc de desfătare pe această lume, dar folosită cu necumpă

, tare vor putea aduce, ca urmare, pedepsirea sufletului nostru. 
In zâdar vom striga, atunci „necurat, necurat", căci necu

răţenia noastră nu va mai stârni milă, ci ne va trimite direct 
în împărăţia focului, în gheenă, unde va fi plângerea şi scrâş
nirea dinţilor ! 

R .. 
e«Jen:z:u 

Preot Vasile Nartea 

,-

I 

Cartea cn pilde, de Al. Lascarov Moldovanu, 230 pagini 
60 lei. 

Sunt prea puţini laici, între scriitorii români, cari să se 
ocupe şi să scrie numai în duh bisericesc. D-l Lascarov Moldo
vanu e cel dintâi între aceştia şi e şi fecund. Foarte hun creş
tin, are răsunet în lupta sa de încreştinar.e a maselor, ca scrii
tor şi brator. Aceste două calităţi se găsesc rar întruchipate în 
aceiaşi persoană. Graiul său popular, dulcea şi frumoasa limbă 
a sfintelor cazanii, în care îmbracă producţiile sale, fac să fie 
scriitorul sfătos şi adânc credincios al poporului. Sentimentalis
mul şi sensualismul, care formează haza scrierilor literare, în 
scrierile sale, d. Lascarov le înlocueşte prin iubirea creştină şi 
învăţături practice, din preceptele creştine. 

Cine a cetit scrierile sale anterioare: Mamina, Tătunu, Cruce 
..... şi Naţionalism, Flori şi Alte Flori ci·eştine şi să nu apnicieze cu

noştinţele sale profund creştine şi să nu rămână cu sentimente 
şi dorinţi de apropiere către sublima învă1ătură a Mântuitorului 
Hristos ? Scrierea : Concordanţă a Noului Testament, dovedeşte 
cunoştinţi de migăloasă studiere a Sfintei Sc-ripturi şi dorinţa, ca 
să se uşureze putinţa de studiere şi -cunoştinţi a oricărui dori
tor ele a cunoaşte fundame_ntul învăţăturii creşiine. 

In scrierea, 'de care ne ocupăm, mai mult ca în altele, ca-
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ută a ridica prestigiu] preotului, al Bisericii şi învăţăturii ei 
contribuind prin aceasta la zidirea sufletească a creştinilor. 

Limba şi forma, în care sunt expuse pildele, fac să poată 
fi IÎnţeleasă de marea masă a poporului. E în adevăr cartea pe 
care o cerem pentru cei mai puţin cărturari şi trebue să )ie pe 
masa oricărui bun creştin, care va găsi în ea multe leacuri su
fleteşti. 

Modest din fire, mărtmiseşte că pildele numai le-a adap
tat învăţăturii creştine, dar meritul ce] m:are e că le-a tălmăcit 
pe înţelesul tuturor şi în limbă literară atrăgătoare. 

Jn 72 de titluri, aşezate după alfabef, expune 259 pilde, în 
care preamăreşte virtuţile creştine şi arată relele urmări ale pă
catelor, dând învăţături de îndreptare. 

Ca titluri de virtuţi are: Adevărul, Ascultarea, Biblia, Bi
nele, Biserica, Căinţa, Cinstea, Dragostea, Iertarea, Infrânarea, 
Milostenia, Nădejdea, Postul, Răbdarea, etc. 

Dintre păcate descrie : Bârfirea, Desnădejdea, Diavolul, Fă
ţărnicia, Inclrlnarea de idoli, Lenea, Mânia, Nehotărârea, Păcatul, 
Răutatea, Sudalma, etc. 

Câteva exemple ne vor edifica mai mult asupra însemnă
tăţii şi folosului cărţii. 

Corabia Bisericii (pag. 17). Călătorind pe mare, un necre
dincios şi unul credincios, ereticul zise binecredinciosului; ,,Ce 
nevoe mai e de Biserică ? omul poale trăi şi fără ea"... Acesta 
îi _răspunse: Tu de ce nu ieşi din barca aceasta, ca să mergi 
la mal fără ajutorul ei ? Acela îţ răspunse : ,,Fiindcă mă tem să 
nu mă înec ... ,,I se răspunse de bredi ncios : ,,Tot aşa esie şi cu 
Biserica ... Ea este corabia pe care trcbue să ne urcăm, pentm 
ca valurile vieţii să nu ne înghită !" ... după cum barca nu poate 
merge fără cârmaci, tot aşa şi corabia Bisericii are nevoe de preoţi. 

Credinţa sectanţilor e nedreaptă. (pug. 27). Un evreu,' un 
drept credincios şi un sectant. EVl'enl 7-iSP : Dacă Mesia n'a ve
nit, PU am dreptate. Dacă a venit atunci drept credinciosul are 
dreptate. Dar sectantul n' are nici în un caz dreptate, fiindcă 
acesta socoteşte pe Mântuitorul om, nu Dumnezeu. 

Mântuirea să nu o amânăm .. (pag. 28). Un împărat fiind la 
o petrecere, n'a voit să se de.ranjeze să citească o scrisoare, pe
care i-o adusese un ostaş, ca să nu-şi strice cheful lncă acolo
fiind, cei ce urziseră complotul au sărit şi l-au omorât.

Trebue deci să ţinem seamă . de chemările, pe care ni Je 
face Domnul Iisus Christos, căci diavolul e în permanenţă pre
gătit să ne atace. 

Bucuria cea mai mare în viaţii (pag. 65), dintre mai multe 
întâmplări, expuse de un cerc de prieteni, au convenit că este 
aceia, pe care a sim1it-o cel ce a ajutat pe o văduvă cu copii, 
ca să-şi plătească daioria la un cămătar. 

Păcatul (pag. 1.54). Un împărat a lăsat pe soţia sa o zi să 
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stăpânească în locul lui. Aceasta a poruncit de a tăiat capul băr
batului ei şi a domnit apoi cu cruzime şi răutate. 

,,Asemenea e şi păcatul. 
„De-I vom lăsa să ne conducă, fie chiar numai- o zi din viaţă 
,,-el pune stăpânire pe sufletul nostru şi-l ucide". 

Murdăria păcatului (pag. 159). Păcatul e negru, ca şi cărbu
nele. Un cărbune ori cât 1-&i spăla tot negru rămâne, dar în foc 
îşi pierde negreala. Ca să ne curăţim sufletul de păcate, să ne 
lăsăm cuprinşi de focul pocăinţei şi atunci, sufletul se face din 
nou alb şi frumos. 

Lenea (pag .. 128). Apa din un râu, cât curge repede şi spală 
murdării e tot curată, dar când stă liniştită se strică 8ingură. 

„ Aşa e şi cu viaţa noastră. Mai bine e să o petrecem în 
mişcări şi în muncă, de cât s'o stricăm în lene şi în trândăvie". 

Relele porniri (pag. 173). trebuesc alungate de îndată, ce 
se ivesc. Corăbierul, care nu astupă îndată o mică spărtură, se 
face mare şi apoi nu va mai putea opri năvala apei. Cărbunele 
dacă-l arunci imediat, nu-ţi frige mâna, iar dacă-l ţii îţi face rană. 
O pată pe o haină, dacă o cureţi imediat, .nu strică haina, dar 
mai târziu nu inai putem să o scoatem.' 

D-l Lascarov trebue socotit ca un abil şi mult folositor mi-
sionar al Bisericii 11aţiona!e. 

De la felul său de a seri, ar trebui să se inspire şi alţi 
scriitori chiar bisericeşti, care fac numai operă distructivă. Nu . 
găsesc nimic bun sau demn, în oamenii sau aşezămintele Bise-
ricii româneşti. 

Domnul Lascarov face cu adevărat operă constructivă şi de 
consolidare a Bisericii naţionale ortodoxe şi a reprezentanţilor ei 

Pceotul M. Rădulescu 

RECEPTIA 
l. 

Anul acesta a avut loc tradiţionala şi creştineasca re• 

cep ţie în palatul. episcopal, fa care au luat parte şef ii tu
turor autorităţilor locale. 

P. S. Arhiereu Vîcar Galaction Silistreanu, a exprimat fe. 
licitări P. S. Episcop Gherontie, pentru începutul anului 
1941, urându-i rodnică şi îndelungată păstorie. 

P. C'. Pr Const. Staicu, consilier refe.,:ent, făcând un scurt

i&toric, a ar�tat că Biserica a sprijinit întotdeauna Statul1 
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iar reprezentanţii săi s'au jertfit pentru propăşirea şi înăf„ 
ţarea Neamului. Aduce felicitări P. S. Episcop Gherontie 
în numele clerului din Eparhie şi-L asigură că preoţimea 
îşi va face întreaga daforie către Biserică şi Ţară. 

P. S. Episcop Gherontie, luând cuvântul, a mulţumit tu
turor participanţilor, arătând că prezenţa autorităţilor este 
mai ales un o�agiu pe care acestea îi aduc Bisericii stră
moşeşti, care a ocrotit întotdeauna Neamul în vremuri de 
urgie. 

Vorbind despre începuturife arhipăstoriei P. S. Sale, 
arată ereutăţile întâmpinate, fiindcă în această eparhie nou 

1 înfiinţată, totul trebuia reorganizat.
Dacă nu s'ar aminti decât numeroasele biserici şi case 

parohiale construite, parohiile nou înfiinţate, intensificarea 
vieţii religioase, mai ales în Cadrilater unde lipsea cu de
săvârşire şî în sfârşit construirea palatului episcopal, ;fără 
ajutorul bănesc a.I nimănui, sunt realizări care stau măr• 
turie a străduinţelor depuse. 

Incheie spunând că va continua opera constructivă în 
acest colţ de ţară şi binecuvântând întreaga asistenţă, 
face urări ca Dumnezeu să ajute Neamului să-şi tră„ 
iatmă vieaţa în fireştile•i hotare. 

PARTEA OFICIALA 

COPIE după telegrama Ministerului Educaţiei Naţionale, 
Cultelor si Artelor Nr. 4951 din 29 �anuarie 1941 
către Sf. Episcopie Constanţa, înregistrată sub Nr. 
728 din 30 Ianuarie 1941. 

Luând conducerea Ministerului Educaţiei, ·cultelor şi 
Artelor, mă adresez Prea Sfinţiei Voastre cerându-i să ia 
cuvenitele măsuri ca toţi slujitorii altarului să dea depli• 
nul lor concurs, pentru funcţionarea regulată a tuturor or• 
ganelo1 Statului şi penfru aducerea liniştei depline. 

Veţi binevoi a-mi comunica telegrafic până în seara 
zilei de 1 Februarie, măsurile luate de Prea Sfinţia Voastră, 

lieasemenea îmi veţi comunica cazurile de .acţiune 
nepotrivită cu caracterul de slujbaş al altarului, din partea 
vre11nui cleric sau funcţionar eclesiastic. 

Ministrul al Educaţiei Naţionale, Cultelor ljlÎ Artelor
1 

(ss) G-i'al ROSE1'T{ 
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COPIE după telegrama Sf. Episcopii Constanţa Nr. 9195 din 
24 Decembrie 1940. 

Majestăţii Sale Begelui Mihai I şi Majestăţii Sale 
Reginei Mame Elena, Bucureşti 

De sfintele să1•băto1•i ale Naşterii Domnului, de• 
p·un in numele credincioşilor Eparhiei Constanţa la 
vicioarele T1•onului Regal cele mai respectuase omagii. 

Să trăiţi Majestate 

Episcop (ss) t GţfERONTIE 

COPIE după telegrama înregistrată la Sf. Episcopie 
sub Nr. 10, 1941.

' 

Majestatea Sa Regina Mamă, Vă trimite cele mai călduroase 
mulţumiri pentru telegrama ce i-aţi trimis în numele credincioşilor 
eparhiei Constanţa. 

(ss) Nelly Katargi, doamnâ de onoare 

/ 

COPIE după telegrama Sf. Episcopii Constanţa. Nr. 9262 din 31 
Decembrie 1940 către M: S. Regele Mihai J, Bucureşti. 

Cu prilejul Anului Nou clerul şi credincioşii Eparhiei Con• 
stanţa, îşi îndreaptă cu supunere şi devotament gândul căfre Ma
jestatea Voastră şi exprimă prin mine respectuoase omagii şi 
urări de viaţă lungă şi glorioasă. 

Să trăiţi Majestate, 

Episcop (ss) t Gherontie 

COPIE după telegrama Sf. Episcopii Constanta în
registrată sub Nr. 9263 din 21 Decembrie 940.

Majestăfii Sale Reginei Mame Elena. Bucureşti. 

De Anul Nou Vă exprimăm omagii şi urări de viaţă 
lungă. 

Episcop (ss) t GHERONTIE 
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COPIE după telegrama înregistra1ă la Sf Episcopie Constanta 
sub Nr. 135 I 941. 

M. S. Regina Mamă Vă 1rimite calde mulţumiri pentru bu
nele urări exprimate de Prea Sfinţia Voastră cu prilejul Anului 
Nou. 

(ss) Nelly Catargi, doamnă de onoare. 

COPIE după telegrama Sf. Episcopii Constanţa, sub Nr. 9199 
din 24 Decembrie 1940. 

Domnului General Antonescu Conducătorul S1atului Bucureşti. 

De sfintele sărbători ale Naşterii Domnului Vă exprim res
pectuoase omagii în numele meu şi al credincioşilor Eparhiei 
Constanţa. 

Dumnezeu să Vă ţină sănătos spre ridicarea Neamului 
nostru. 

,I 
Episcop (ss) t Gberontie 

COPIE 

Conducătorul Statului Român 

6eneralul I. Antonescu mulţumeşte P. S. Episcop 6he
rontie şi credincioşilor Eparhiei Constanta, pentru urările 
primite, transmiţându- le aceleaşi bune urări de fericire. 

Bucureşti 26 Decembrie 1940' 

0«1u�area posturilor Ta«1anle 

Decizia Ministerului Educaţiei Naţionale Nr. 2131, publicaJă 
· tn Monitorul Oficial Nr. 13 clin 16 Januarie 1941.

Noi, Ministru secretar de Stat la departamentul Educai iei 
Naţionale, Cultelor şi Artelor, 

DECIDEM: 

Art. J � Posturile de preoţi şi diaconi bugetare, vacante în 
prezent, nu se mai 1fot ocupa prin numiri sau înaintări, până la 
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noi dispoziţiuni, urmând a se încadra mai întâi clericii refugiaţi, 
potrivit dispoziţruniloi· decretului-lege Nr. 2317 din 10 Iulie 1940. 

,Art. II. Toate formalităţile de numire în curs, în aceste pos
hll'i, se suspendă, afară de acelea referitoare la numiri făcute în 
mod valabil, de eparhii, până la data de 1 Ianuarie inclusiv. 

Art. III. Transferările şi numirile de refugiaţi se vor face 
numai în pos(uri echivalenttl ca grad şi salariu. 

Art. IV. D"1 director al Cultelor, este însărcinat cu aduce
rea la îndeplinire a prezentei decizii. 

Dată la 14 Ianuarie 1941. 

iv.linistrn, 

(ss) Traian. Brăileanu 

.. 

COPIE după ordinul circular al Sf. Episcopii Constanţa nr. 
408 din 24 Ianuarie 1941, către Protoieriile eparhiale 
Constanţa. 

Prea Cucernice Părinte, 

Ou toate r�petatele Noa(ltre ordine şi -îndemnuri, 
de a se arenda, prin licitaţie publică, terenwrile in 
plus la parohii, cu 'regret constatăm, că abia 30°1o 
sunt in formă plină acum. 

Consiliul eparhial economic, in .,edinţa dela 20 
Ianuarie 1Y4I, a hotwl'ât ca P. O. V. să luaţi măsuri 
a se face neapă·rat publicaţii pentru toate terenurile, 
pentru care nu s'au făcut plină acum formele. 

Datele de ţinerea licitaţiei s'au fixat, in toată 
Eparhia, in zilele de Duminică 16 Februarie 1941 
ora 10, prima licitaţie şi Duminică 23 Feb1•ua1•ie a.c. 
la aceiaşi ora, q doua licita.ţie. 

Se vor ad,resa p1•ocese-verbale de parohii respec
#ivi sau delegaţii P. O. V. imp1•eună cu epit1•opi1. 

Dosarele cu 01•icare ar fi rezultatul, se vor tri• 
mite a doua �i Sf. Episcopii. 

• , Se vor aplica seve1·e sancţiuni celor ce vo1• arăta 
neglijenţă sau rea voinţă. 

Vi se alătură tablou de terenurile nearendate 
din Protopopiatul P. O. V. 

Ou arhiereşti binecuvântări. 

Episcop (ss) t GHERONTiE 

Consilier Referent, (ss) Pr. M. Rădulescu 
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Sfânta Episcopie Constanţa 

Nr. 591, din 23 Ianuarie 1941 

PUBLICAŢIUNE 

Tomis 

Consiliul epdrhial economic al Sfintei Episcopii, în şedinţa 
dela 20 Ianuarie 1941, a hotărât arendarea prin licitaţie publică 
a terenurilor în plus dela parohiile din cuprinsul Eparhiei. 

Licitaţiile vor fi publice şi se vor ţine la oficiile parohiale 
respective, la ora 10,30 dimineaţa, pe timp de un an, începând 
dela suma de 25 la sută sub preţul regional al comunei res
pective. 

Prima licitaţie va fi în ziua de Duminică 16 Februarie 1941 
şi a doua în ziua de Duminică 23 Februarie 1941. 

Tablou, de terenurile- care se scot la licitaţie, se găseşte la 
fiecare protoierie şi la Sf. Episcopie. 

/ 

Nr. 

crt. 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12. 

13 

i4 

I 
15 

16 

Consiliul Eparhial Economic 

BORDEROU 

de preţul imprimatelor parohiale 

li 

Denumirea- imprimatelor 

Registru de botezaţi 
, chit. parohii 
, bonier 
, par tizi 
, cununaţi 
l) înmormântaţi

Carnete certificate botez. 
l) 

,. 
, cununaţi 

intrare şi eşire 

• 

Registru de procese verbale 
Cont de gestiune 
Bugete 
Mape de bugete. 
Contracte de arendare 
Registru chitantier protoierii 

, Bonier 

NOTĂ. Preţurile sunt pcu tru parohii. 

Pret Pret 

vechiu nou 

120 140 

15 20 

15 ii 20 

15 20 

120 140 

120 140 

100 120 

100 120 
150 180 

80 100 

4 5 

4 5 

2 3 

4 4 

200 250 

150 175 

I 

•
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SPRE ŞTIINŢA 

Revista apare sub îngrijirea Sectiei Culh1ra1e: 

Schimbul de reviste, tr•imete1•i de articole, abo.; 

namente şi orice corespondentă, &_e va adre. a Re

vistei clomis, la Sfânta Episcopie, Constanta. 

ARONAMENTUL: 

1 an pentru preoţi, epitropi şi abonaţi particulari 120 lei 

1 an pentru cântăreti 1UO „
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